

首先,具有说唱风格的作品。

这种风格的歌曲不仅仅用于叙事歌曲的创作,而且也用来创作抒情色彩浓郁的歌曲,它常常带有强烈的情感,在风格独特的音乐唱腔之中蕴含着浓厚的语言韵味,是音乐工作者乐于运用,广大观众乐于接受的风格。

其次,采用借用通融的方法。

即采用一种民歌的风格并不一定直接取自某一首民歌,歌曲的结构及曲调发展均体现了作者的新的创作手法,同时又保留了歌曲风格的一致。比如新疆民歌《吐鲁番的葡萄熟了》、赫哲族歌曲《乌苏里船歌》等等品种繁多、色彩斑斓的艺术歌曲即是这样。

第三,基本搬用的方法。

这种基本搬用原有民歌的曲调结构,不用原词,稍稍加以改动,填入新词,即成为新的民歌,比如《在北京的金山上》、《敖包相会》等,只要作曲家和词作家的词曲配合得当,就会表达出一种特定的艺术情感。

### 三、第三种结合的类型 — 西洋大小调体系创作的歌曲

随着西洋基础音乐理论及其作曲技法的传入我国,加之由音乐艺术院校以此为主要教材培养了几代作曲家的创作活动,已经在实践上形成了一定的创作模式和普遍运用的技术手段。这是音乐创作中的“洋为中用”,是一种开放,一种借鉴,一种学习。

还有一种相当于以上所述吸收民歌的第三种情况,即在一首歌中部分吸收戏曲音调或唱法,以加强歌唱的魅力,等等。

综上所述,是笔者在长期的音乐学习和从事音乐创作中对语言和音乐的结合类型进行了粗略的总结和陈述,不当之处,还请专家和同行多加指正。

身的优秀传统;“横向”是指多方借鉴,广收博采。事实上,中国戏曲音乐创作思维上纵向与横向的结合,由来已久,并取得了辉煌的艺术成就。如京剧艺术大师梅兰芳,也在纵向继承京剧音乐的基础上,横向借鉴了汉调音乐中的[南梆子]、[四平调]等精华,丰富了京剧音乐;程砚秋甚至在京剧《锁麟囊》中,借鉴了美国著名电影明星珍丽梅唐娜的歌唱,可以称得上是横向借鉴的典范。

(3)宏观与微观的结合。宏观与微观相结合的创作方式在戏曲音乐创作中,既可以居高统观全局、掌控大势,又可以抓住各环节之间各个链条,从局部上强化各自的特长。

#### 3. 创作方式多样化

(1)创作技巧的创新。戏曲音乐的创新,是一项复杂而具挑战的任务。如果说,创作思维的创新是这项系统工程中的“软件系统”的话,那么创作技巧的创新就是这项系统中的“硬件系统”。换言之,思维创新是无形的,而技巧创新则是有形的,是思维创新的具体落实与有效载体具体而言的,戏曲音乐创作技巧的创新,主要可以从旋律的创新、声的运用和配器的运用来体现。

(2)唱腔旋律的创新。唱腔是戏曲音乐的主体,而旋律又是唱腔的灵魂,也是音乐最主要的表现手段。旋律把高低、长短不同的乐音按照一定的节奏、节拍、调式、调性关系组织起来,塑造出感人动人的音乐形象,表现特定的思想内容和思想情感。唱腔旋律具体表现在旋律因素的创新、板式的创新、流派的创新等方面。在戏曲音乐中,唱腔音乐的创新是戏曲音乐创作的关键。它可以分为以下几个方面:旋律的创新、拖腔的创新、板式与节奏的创新、调式与调性的创新、板式结构布局的创新、各行当之间不同唱腔互相转换的创新,演唱形式及伴奏形式以及伴奏乐器的创新,等等。

事实上,戏曲音乐之所以能发展到今天,具有如此深远的影响力,也是在继承和不断推陈出新的基础上的结果。无论哪一种地方戏曲音乐,都是通过不断吸取其它剧种唱腔的精华而成长壮大的。所以,要想我国戏曲音乐发扬光大,为广大人民群众所喜爱,我们必须在发展中继承传统,在创新中求发展。

## 浅谈月琴演奏技巧

马学涛

(河南省京剧院 河南 郑州 450000)

中图分类号:J624.1

文献标识码:A

文章编号:41-1413(2011)07-0165-01

月琴,是我国的一种民族弹拨乐器,有4根琴弦,24品,用弹片弹拨到琴弦上发出声音。月琴作为民族弹拨乐器,分别为广西、广东、黑龙江及西南地区的民族音乐所采用,自京剧诞生以来,在其乐队编制中一直充当着不可或缺的重要角色,并在其音乐伴奏中发挥着突出的作用,形成了与京胡、京二胡、月琴“为一体”的三大件,更是起了其他弹拨乐器不可代替的作用。

月琴的定弦方法有两种:一种是民族音乐定弦CFCF;另一种是戏曲音乐,定弦为首调定弦#C、#G,主要弹京剧音乐,无论什么音都是作为(3)来弹。80年代初试制成功一种长杆(较原来长一倍,约18厘米)月琴。音品增至30个,缚弦下移,增加了琴马,并在琴内横音梁间增置两条竖梁,音域达4个八度。音量明显增大,音色富有光彩,除可以为楚剧伴奏外,更适于独奏或合奏。早在清道光年间湖北的皮黄(汉剧)中,一个多世纪以来它和京胡一起,这一直是最传统的伴奏格局。在戏曲中表现人物、描写环境、渲染气氛、加强戏剧节奏、烘托表演、美化演唱的功能,月琴就是主奏乐器之一。

月琴是一件个性很强的弹拨乐器,声似珠落玉盘,晶莹透亮,它以点状发音为基础,由不同的“点”连接成“线”来勾勒出音乐的旋律。月琴演奏的特点是颗粒性强,在颗粒间留给人们无限的想象空间,由于“点”的发音延音短,在演奏旋律性较强的乐曲时会出现颗粒太清楚,旋律线条不明显的问题,所以我们在演奏一些流畅抒情的乐段时,一定要把“点”包含在线条之中不能过于突出。月琴在演奏中常用轮指、滚奏、摇指、等技法,月琴右手演奏的基础是弹、拨、撮、轮称为“基本功”。其方法为右手食指与拇指紧握弹片,手腕与小手臂形成45度,利用手腕的力量弹到佛手的上前方琴弦,反复弹拨,弹拨力度均匀,切记不要弹强、拨弱。待右手基本熟练后,配合左手。在演奏时,要控制指力,过重,太弱都会破坏音乐的线条;要具备旋律的歌唱意识,均匀地弹奏出音乐的线条,给人以连贯和流畅的感觉。用中速偏慢的轮指表现悠扬抒情的旋律,如果颗粒过于清楚,就会破坏旋律的流畅性,虽然“点”是月琴发音的基础,但不能一味地强调“点”,要根据不同的音乐来追求“点”与“线”的和谐统一。

月琴演奏时“点”的碰撞所产生的美感是无与伦比的,在演奏中不能单纯地追求“点”而忽略了旋律,当然也不能只重视旋律而忽视了“点”。在演奏一些作品时我们需要在线条中突出一些“点”的效果,让流畅的音乐变的有棱角,以突出音乐本身的个性;有些音乐需要刻意在线中找“点”,如果没有这些点,旋律会变得模糊不清,表现如泣如诉的旋律,以表现人物的个性,使得音乐内涵也更深刻。如果只有“线”,没有“点”,就不会给人以震撼的感觉,音乐变得平乏,失去光彩。所以,月琴演奏中,应该根据音乐的具体需要将“点”与“线”完美结合,使音乐即优美又流动,表现出月琴独特的艺术魅力。

初学者可以从音阶练习开始训练,从十六分音符、八分音符、四分音符,由慢到快,反复练习,要求达到旋律流畅,音符均匀,每个音符均带有颗粒状。音阶练习

习熟练后,可以进行移指练习,爬音练习,这是演奏乐曲中不可缺少的基本功。另外,演奏乐曲时要把握乐曲中不同的内容,不同的变化来进行处理,弹与拨的力度与幅度如用法不准确,就会破坏作品的涵义。

月琴右手方法之一的扫弦,也是演奏乐曲中常用的方法。例如:《百万雄师过大江》引部分结束后突然弹出强烈的和声,此时演奏方法为扫弦,乐曲表现为中国人民解放军势如破竹的强大攻势已开始,要注意扫弦不是可以乱用的,一定要和乐曲内容相吻合。

前面谈到右手方法之一“撮”,“撮”分为正撮,反撮。正撮为弹拨三次,反撮弹拨四次,例如舞剧《红色娘子军》中一段音乐:333222333666122111126(其他小节省略)这一段音乐的演奏,右手腕要果断,不能拖泥带水,否则弹出的乐曲没有冲击力,也谈不上音色颗粒状。

反撮的方法用得就普遍了。例如现代京剧《杜鹃山》中柯湘的一段唱“乱云飞”,唱到心情沉重的时候就用反撮。正、反撮在京剧音乐伴奏中经常使用。需要强调的是无论正、反撮,左、右手一定放松,随着乐曲的变化会碰到高难度的跳把位,如按品的位置太紧,是会影响音色与速度的。

月琴的移指练习也是必须要练的,月琴是由琴颈、琴箱所组成,它的琴箱是圆形的,愈是下把位的换把就愈难掌握品的位置,所以要用移指的方法来解决。如现代京剧《智取威虎山》第五场的“打虎上山”的前奏音乐,仅用传统的方法很难完成乐曲的演奏(这里要说明一下,京剧传统戏月琴演奏基本上是一根弦, #G),所以用移指就能很好地解决在演奏乐曲中所遇到的技术性困难。移指的方法是用左手食指,依次往下个品的位置上按。移指时要左手腕先行,手指放松,但左手腕先行的幅度不能大,移指能否娴熟运用,对演奏快速乐曲能有很大的帮助。

月琴作为民族弹拨乐器融入到京剧乐队后,在整个乐队中起到承上启下的作用。它不仅伴奏唱腔,京胡伴奏唱腔之外的音乐伴奏几乎都由月琴来担当演奏。时代在进步,月琴的演奏技巧有了很大的提高。上世纪60年代以前的传统戏基本上都是转调定弦,60年代中期现代音乐创作后,便在演奏技巧上有了很大的提高,例如现代京剧《杜鹃山》第四场音乐:1=bB 632162161536(中间6小节省略)转C1532113211761这两个乐句是小三度转调,如果用传统方法来演奏,那是无论如何都没法演奏的,这就要求我们的演奏者在初练时既要练习固定调的方法,也要练习首调的方法,只有这样才能娴熟、完美地表现乐曲的意境。

下面再谈一下月琴的左右手配合,我们所指的左右手配合,就是右手弹到弦,左手即刻按住品,左手按品的速度不能慢,太慢就会发出扑扑的声音,左右手配合,只能循序渐进,不能操之过急,例如推拉弦,《红灯记》李铁梅唱段“都有一颗红亮的心”,唱词是“爹爹和奶奶”0532两个音左右手同时弹、拉,这样才能弹出推拉弦的效果。

月琴作为民族弹拨乐的一种,有广大专业工作者的努力,定会演奏出更好、更优美的作品。